

en el que todos depositaban su confianza, seguros de que siempre encontrarían en él, como en aquél, apoyo firme y decidido en toda causa justa que, para beneficiar los intereses locales, recomiendan a su cuidado y esfuerzos personales.

Don Alejandro Muñoz dió a todos las gracias por el homenaje de que le hacían objeto, diciendo que sólo lo aceptaba porque el acto le obligaba más con sus correligionarios, no porque fuese en pago a merecimientos suyos, porque en tal caso no lo hubiese admitido.

Anunció la fundación de un casino liberal, a fin de que, reuniéndose todos con más frecuencia, en igual forma pudieran cambiar sus impresiones, oyendo hasta a los más humildes, puesto que dicho centro se constituiría en forma de que todos pudieran tener entrada en él, sólo con ser liberales.

Consideró la reunión como un recuento de fuerzas, lamentando la falta de muchos amigos que por insuficiencia de local habían quedado fuera.

Habló de la fábrica de electricidad de la propiedad de este Municipio, creada por los liberales y que tan positivas ventajas y beneficios puede dar al Ayuntamiento y a los vecinos particularmente.

A causa de la afonía que padece, tenía que hacer un gran esfuerzo para hacerse oír, por lo que tuvo que terminar su discurso antes de lo que quisiera, no sin dar como final vivas al partido liberal, a Belmez y al señor Barroso, que por la concurrencia fueron contestados con entusiasmo.—El Corresponsal.

Reunión importante

EL PRECIO DEL PAN

Ayer, a las siete de la noche, se reunieron en el Gobierno civil, bajo la presidencia del señor Maestro Vera, los dueños de tahonas de esta capital, con el objeto de tratar del aumento del precio del pan.

Además asistieron el Delegado de Hacienda don José María Bonilla, el presidente de la Diputación don José García Martínez, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, los almacenistas de cereales señores Carbonell, Rioja y Rodríguez y don Benito Rubio Larragueta.

El señor Maestro Vera expuso el fin de la reunión y dió cuenta de los telegramas que había dirigido a los señores Ministro de Hacienda y gobernadores civiles de Barcelona y Badajoz, al primero pidiendo instrucciones en vista del alza que iba a experimentar el precio del pan en esta capital y a los segundos preguntándoles los precios del trigo, las harinas y el pan en sus respectivas provincias. Asimismo dió cuenta de las contestaciones recibidas de dichas autoridades.

También expuso a los reunidos las gestiones practicadas con las autoridades y entidades de Córdoba a fin de evitar el aumento del precio del expresado artículo.

Después de discutido ampliamente el asunto se tomaron los acuerdos siguientes:

Que el pan llamado de familia, que en la actualidad se vende a 38 céntimos kilogramo, no tenga aumento en el precio, encomendando al alcalde señor Enriquez que estudie la manera de que, aunque sufran alza las harinas, dicha clase de pan siga expendiéndose a 38 céntimos.

Y que en el caso de que el pan de primera clase, que hoy cuesta 44 céntimos kilogramo, tenga que sufrir alza, sean intervenidas las tahonas por las autoridades, quienes las inspeccionarán para que el mencionado artículo se expenda en las mismas condiciones que si se tratara de tabla reguladora.

Por último, se acordó volver a reunirse cuando el Alcalde haya encontrado la fórmula para no aumentar el precio del pan de familia o cuando el caso lo requiera.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 5.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'55.—5 por 100 amortizable, 92'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 93'10.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 446'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 262'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.
Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 96'25.—Londres a la vista, 24'48.

Los sucesos de ayer

Muerto por asfixia

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, ocurrió una desgracia en la casa número 49 de la calle de Especieros, calle de Pedro López.

Un individuo llamado Francisco González Díaz intentó sacar dos cubetas que se habían caído al pozo negro y perdió pie, cayendo también al fondo del citado pozo, en el que murió por asfixia.

En la operación trató de ayudarle su esposa Dolores Martínez García.

Al ocurrir el suceso únicamente se hallaban en la casa la encargada de la misma Josefa Morales Obrero y el matrimonio citado.

Josefa pidió auxilio y acto seguido acudieron Rafael, Andrés y Antonio Ponce, Rafael Morán y Enrique Rivas, quienes extrajeron el cadáver de Francisco González Díaz.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyéndose las diligencias del caso y ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de San Rafael, en donde hoy se le practicará la autopsia.

Francisco González tenía cuarenta años de edad, habitaba en la casa número 6 de la calle de Hamosa y era arriero de la huerta de los Mozos.

Un herido grave

También en la Estación Central de los ferrocarriles ocurrió ayer un lamentable suceso.

Un operario de la empresa de Madrid, Zaragoza y Alicante, llamado Rafael Peña Guerra, cayó desde el techo de un vagón, causándose importantes lesiones.

Fue conducido a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, apreciándose una herida contusa en la región parietal izquierda con fractura de la base del cráneo.

Desde el citado establecimiento benéfico pasó, en una camilla, al Hospital de Agudos en estado gravísimo.

Rafael Peña tiene veintiseis años de edad y habita en la casa número 13 de la calle de Morscos.

EN EL INSTITUTO

Conferencia de D. Rafael Castejón

El joven profesor veterinario don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, que tan halagüeño puesto ocupa en la intelectualidad cordobesa, por su talento, por su preparación y por su modestia, dedicó anoche a los exploradores una conferencia verdaderamente hermosa, en la que una vez más demostró su extensa cultura y sus admirables condiciones de educador.

Verificóse el acto en la clase de Geografía, asistiendo, además de los exploradores, buen número de personas mayores pertenecientes a diversas clases sociales.

El señor Castejón trató de las aves, poniendo al alcance de los muchachos el interesante asunto, en forma tan amena y entretenida que la conferencia supo a poco.

El joven profesor domina la materia de un modo completo y, como además es un pedagogo y un artista, supo tratarla en un sentido verdaderamente encantador, así es que deleitó a chicos y mayores, exponiendo ante todos la necesidad de que el hombre proteja a la nación de los aires, como los griegos consideraban a las aves.

Dijo de éstas que constituyen una de las muestras más gratas de la vida, porque se presentan al hombre como una representación sincera de la naturaleza, sin disfraces ninguno.

Expuso la relación que hay entre las condiciones del papagayo y las del mono, por la vivacidad y las muestras de imitación que ambos ofrecen; entre la cruel ginetá y la urraca chillona, que devora los ojos y los sesos de sus pequeñas víctimas y deja clavados en los espinos los cuerpos de éstas para volver por ellos cuando necesita alimentos; entre el águila y el león y, finalmente, entre la gallina y la vaca, igualmente domésticas y ricas en productos para el hombre.

Siguió la transformación de las aves, su emprendimiento de las formas de los reptiles antediluvianos, hasta alcanzar el actual aspecto, conforme a sus nuevas necesidades, cuando, para facilitar el vuelo, encierran numerosos depósitos de aire, el que por ellas circula desde las plumas hasta los huesos.

Hizo constar la circunstancia de que se encuentran dotadas de las voces más potentes, para comunicarse en el aire a grandes distancias y para sobreponer el fragor de las tempestades.

También citó las rivalidades entre monos y grullas, recordando por Plinio al decir que en una ocasión éstas habían vencido en el África Central a un pueblo de pigmeos.

Señaló la verdad de que las señoras, por su afición a las plumas, son los mayores enemigos de las aves.

Presentó diversos ejemplares de éstas, desde el flamenco al pájaro mosca, cuya pequeñez y rápido vuelo inspiró tantas fantasías a los conquistadores de América y dijo también respecto a este continente que en él, a la par que se acababa con los indios, se esterminaba sus aves más bellas y útiles.

Respecto a la emigración de éstas, manifestó que, merced a los trabajos realizados en Alemania, se sabía que en Europa seguían dos direcciones, una que pasaba por Grecia y otra por España, para ir al Asia y al África, respectivamente.

Bellamente también, trató de las aves que silenciosamente vuelan de noche, como los buhos que en los altos alminares antiguos vienen a lanzar sus voces como extraños almuédanos, y de los azores, que vuelan de día y cuya voracidad fué utilizada por los árabes para el ya desaparecido ejercicio de la cetrería. A este respecto dijo que en la biblioteca árabe de Córdoba que fué llevada al Escorial, hay varios volúmenes en los que se trata de la forma en que durante el Califato, cuando Córdoba era tan grande, se efectuaba aquel deporte.

Por último, recomendó a los muchachos que, por la belleza y utilidad de las aves, las quisieran y respetasen como en otros países se hace, no haciendo daño en los nidos, ni a los huevos ni a los polluelos, sino facilitando la multiplicación de aquellos eficaces auxiliares del hombre.

La bella conferencia fué acogida con una entusiástica salva de aplausos.

El señor Castejón recibió además muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy sincera.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo don Francisco Doval de San Román. Deseamosle un pronto restablecimiento.

Regresó de Sevilla la distinguida señora doña Rafaela Suárez-Varela, viuda de Barbufo.

Ha marchado al campo a pasar una temporada el abogado don Alfredo Rey Heredia, acompañado de su distinguida familia.

Volvió de Madrid la última señora doña Rosario de Hocés y Losada.

En Madrid contraerá matrimonio muy en breve el coronel de la Comisión Mixta de Reclutamiento don Valentín Díaz e Illera.

Regresó a Madrid la bella señora doña Paquita López de Romero, hermana del secretario de esta Diputación provincial.

Ha marchado a su finca de los Nublos, del término de Hornachuelos, el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

Ha marchado a Madrid don Pedro Escribano Codina.

DE HACIENDA

Jubilación

Se ha concedido la jubilación de 800 pesetas anuales a don Angel Escribano Simón, oficial cuarto de Telégrafos, quien percibirá sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Angel González 39'50 pesetas; don Rafael Laparte 67'50; don Manuel de Luna 18.403; señor Administrador de Correos 50; don Félix de C. Izquierdo 33'21, y don Emilio Miranda 64'06.

Gacetillas

La Academia

Esta noche, a las nueve, la Academia de Ciencias se reunirá en sesión ordinaria en su local de la plaza del Pótro.

Descanse en paz

Ayer dejó de existir en esta capital, a una edad bastante avanzada, la respetable señora doña Teresa Aura Casa, viuda de Gosálvez. Enviarnos la expresión de nuestro sentido pésame a su desconsolada familia, entre la que figura el capellán del colegio de Santa Victoria don Emilio Gosálvez, nieto de la finada.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Rafael Villarreal, de 9 años de edad, con domicilio en la calle de Nuestra Señora del Pilar, sin número, de una contusión en el antebrazo izquierdo.

Manuel Pérez Higuera, de dos meses, que vive en la de San Basilio, 8, de una hernia extrangulada.

Rufino Urrutia Cabezon, de 19 años, habitante en la de Ambrosio de Morales, de una herida por desgarro en la región palmar de la mano derecha.

Conferencia a los mineros

El alcalde de Córdoba, don Manuel Enriquez Barrios irá esta tarde al Cerro Muriano para pronunciar su anunciada conferencia a los mineros.

Funerales

En la iglesia parroquial de Palma del Río se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del respetable señor don Francisco Carrillo Roper, padre de nuestro querido amigo el prestigioso comerciante de esta plaza don José Carrillo Pérez.

Al acto asistió numeroso y distinguido duelo, entre el que figuraba gran número de amigos de Palma del Río, Sevilla, Antequera y Córdoba, que así patentizaban el cariño y consideración que profesaban al finado y a sus queridos hijos don José y don Juan Carrillo.

El duelo estuvo presidido por don Rafael de la Rosa, alcalde de Palma del Río, en representación de don Manuel Enriquez Barrios, alcalde de esta capital; el párroco don Rafael Luque Conde; el presbítero don Alfonso Adamuz Montilla; don Julio Muñoz; don Juan Carrillo Vilchez, hermano del difunto y los hijos políticos del finado don Francisco Rosas Romero y don Enrique Hidalgo Campos.

Terminado el piadoso acto religioso, se dirigió la comitiva a la casa mortuoria para recoger el cadáver, el que fué llevado a mano por los íntimos.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Daniel Pascual Gabaldón, don Antonio Ullastres Costa, don Eladio García y don Enrique León.

A la desconsolada familia del finado y muy en particular a nuestros queridos amigos don José y don Juan Carrillo Pérez, reiteramos nuestro muy sentido pésame.

Catedrático de la Central

En virtud de oposición, ha sido nombrado catedrático de la Facultad de Farmacia, en la asignatura de Materia farmacéutica vegetal, de la Universidad Central, nuestro paisano don Manuel María Rodríguez y López Neira.

Un enérgico

El joven de 19 años José Sánchez Bayón fué ayer conducido al arresto municipal por insultar y amenazar de muerte a su madre Catalina Bayón Arriero y a su hermana Andrea Sánchez Bayón.

Todos habitan en la calle de Don Rodrigo número 81, en donde ocurrió la escena.

Poseción

Don Ricardo López Palacios nos ha enviado un atento besalamano comunicándonos que se ha posesionado del cargo de administrador principal de Correos de la provincia de Córdoba.

Le damos las gracias por la atención y a la vez le ofrecemos nuestro modesto concurso, expresándole la enhorabuena por su nombramiento para aquel importante cargo.

LOS PEORES CAFÉS?

(TUESTE CADA LUSTRO)

en la Plaza de la Almagra, núm. 34 (al lado de la botica del Dr. Villegas)

Por los muertos en las guerras civiles

En la parroquia del Sagrario, de esta capital, se dirá el día 10 del corriente una misa en sufragio por las víctimas de nuestras campañas civiles, tanto del uno como del otro bando.

Lo que por este aviso se comunica a todos los tradicionalistas de la provincia y a las personas piadosas que en caridad quieran oír.

La misa se celebrará a las diez, rogándose la puntual asistencia.

Agua va

Al pasar ayer por la calle de Siete Rincones el funcionario de Hacienda don José Retortillo, fué bautizado con aguas sucias, procedentes de la obra que se efectúa en una casa de dicha vía, resultando expresado señor con el sombrero y la americana manchados.

El encargado de la obra Rafael Rodríguez Ramos ha sido denunciado para que tenga más cuidado otra vez.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta capital la apreciable señora doña Dolores Rodríguez Sánchez, esposa de nuestro estimado amigo don Miguel Muñoz Carmona.

El funeral se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Enviarnos el pésame muy sentido a los desconsolados esposo, hijos y demás familia de la finada.

Los exploradores

Orden para el domingo 7.—Reunión en el domicilio a las ocho y media de la mañana para efectuar una excursión, que durará todo el día.

Para la hora antes indicada, habrán cumplido con los deberes religiosos para con Dios.

Cada explorador irá provisto de su desayuno y comida ya condimentada.

Córdoba 5 Marzo 1915.—El Jefe de tropa, E. Hugueta.

Esponsales

En Belmez han firmado sus esponsales, ante el párroco don Manuel Ruiz y Caballero, la simpática y bellísima señorita Dolores Peña Martínez y el ilustrado ayudante facultativo de minas don Rafael Salcedo Nieto, de esta capital.

Fueron testigos don Emilio Canales, don Blas López y el ayudante facultativo de minas don Antonio Caparrós.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de Abril.



El TE CHAMBARD

es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Desconfiese de las falsificaciones y rebajas reproducidas aquí. Se encuentran en todas las Farmacias, a p. 26 de la Caja.

Defunción

Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido en Benamejil la virtuosa señora doña Micaela Pavón, hermana del laborioso y competente oficial de Caja de esta Diputación provincial don Antonio, a quien, así como a la demás familia doliente, enviamos nuestro sentido pésame.

La casa Sport pondrá servicios de coches para la excursión a Santo Domingo todos los días que se celebre el quinario a los precios siguientes: coches de plaza para cuatro asientos todo el día, 15 pesetas; Jardineras ocho asientos, 20 pesetas; Breaks diez asientos, 25 pesetas.

Para mayor comodidad del público se establecerá un servicio especial por asientos a razón de dos pesetas cada uno, ida y vuelta; las salidas serán de referida casa a las ocho, diez y catorce; para poder utilizar cualquiera de estos servicios tendrá que darse conocimiento antes de las ocho de la noche del día anterior o sean los sábados.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Encajes malinas, valencienncs, plata, tul, guipur y chantilly ofrecemos un surtido colosal en estos artículos; tiras bordadas, aplicaciones y botones, nuestra colección es digna de verse; tenemos también tira de organdy, bordada, lo más nuevo de la actual temporada. Precios de almacenes. La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

—Aguas de Vacar.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Todas las personas que han padecido anemia o falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Stengre, son las que más recomiendan este preparado.—Venta farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Olegario, obispo, y San Victor, mártir.—Mañana.—Santo Tomás de Aquino, doctor, y santas Perpetua y Felicitas, mártires.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la iglesia del convento de Santa Marta, costeado por la ilustrísima señora Condesa de Hornachuelos, por sus difuntos.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de dos y media a seis y media.

Por la tarde, a las cinco y cuarto, se rezará el santo Rosario con letanía cantada y se hará el tercer día del quinario a Jesús Crucificado, con sermón que estará a cargo de un R. P. del Corazón de María.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a Nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Lorenzo.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Dr. D. Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las cuatro de la tarde, concluirá el santo Rosario, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

San Francisco.—Mañana primer día del colemne quinario que en honor del Santísimo Cristo de la Caridad ha de celebrarse en dicha parroquia. Todos los días, a las seis de la tarde, se rezará el santo Rosario y el ejercicio correspondiente. Dirán las pláticas varios señores sacerdotes.

Todos los días, a las ocho y media, habrá fiesta solemne con exposición de S. D. M., que, como los demás cultos, será con la limosna y por la intención de varios señores.

Quinario.—El lunes 8 primer día de quinario a la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo y sus sacratísimas cinco llagas, en la capilla de Garcilaso de la Vega de la Santa Iglesia Catedral: a las ocho menos cuarto se ofrecerá el santo sacrificio de la Misa y a continuación se rezará el quinario.

Ejercicios espirituales.—Los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para señoras, en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, plaza de San Juan, 7, darán principio el día 9 del corriente, dirigidos por un Padre de la Compañía de Jesús.

Real Iglesia de San Hipólito.—Hoy tercer día de novena a San Francisco de Javier, llamada de la gracia, durante la Misa de ocho, con exposición de S. D. M.

VI aniversario

Las misas que se celebran en el parroquial de San Nicolás, el día 6, y la exposición del Santísimo Sacramento de dicho día, en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicados en sufragio por el eterno descanso del alma del señor don Fernando Muñoz de Sepúlveda (q. e. p. d.) que falleció en Córdoba el día 6 de Marzo de 1909.

Sus desconsolados hijos y sus hijas políticas ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN

Cinema Artístico.

Hoy estreno de la sensacional película en tres partes y 1.200 metros, 'Servicio obligatorio'.

Precios: Palco sin entradas, 2'00 ptas.—Butaca con entrada, 0'40.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10. En estos precios está incluido el impuesto.

Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos)

Teléfono número 140.

Plato del día: Zorzales con arroz a la americana.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día: Perdiz a la castellana.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios del 2 de Marzo hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'20 pesetas kilo; idem sin hueso, a 2'92; ternera con hueso, a 2'60; idem sin hueso, a 3'60; macho, a 2'12.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'20 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'92.—Ternera con hueso, a 2'60.—Idem sin hueso, a 3'60.—Borrigo, a 2'12.—Macho, a 2'12.

GARBANZOS DE SIEMBRA

Superiores de varios tamaños. Para precios y condiciones señores Rodríguez Hermanos.—Córdoba.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de diez reales hectolitro y a once reales llevado a domicilio.

Garbanzos para siembra

De varias calidades y tamaños. Dirigir los pedidos a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS

DEL DOCTOR MONTILLA

Medicamento heróico contra las afecciones del estómago

De venta: San Pablo, núm. 37. — Farmacia.

Arrendamiento

Desde el 24 de Junio próximo se arrienda la casa principal calle de Valladares, número 21, compuesta de 20 habitaciones, todas de primera luz, cochera, jardín y agua de pie del Cabildo. Para tratar, Valladares 6.



LA SEÑORA

DOÑA DOLORES RODRIGUEZ SANCHEZ

Ha fallecido a las cinco de la mañana del día 5 de Marzo de 1915

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Miguel Muñoz Carmona, hijos don Miguel, don Francisco, don Rafael, don Carmen María, don Josefa y don Dolores y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.—No se reparten esquelas.



LA SEÑORA

DOÑA TERESA AURA Y CASA

VIUDA DE GOSALVEZ

Presidente honoraria de la Archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús en Pozoblanco, ha fallecido a la una de la tarde del día 5 de Marzo de 1915, a los ochenta y nueve años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Manifestaciones del

Ministro de Fomento
El Ministro de Fomento recibió a los periodistas y les mostró los telegramas que se han cruzado entre el Ingeniero jefe de minas de Córdoba y el con motivo de la explosión ocurrida en la mina llamada Cabeza de Vaca, del término de Belmez.

Dijo que se instruirá expediente y se exigirán responsabilidades si las hubiera. Manifestó que desconocía el texto del informe y el voto particular presentado, según se asegura, en el Consejo de Estado, relativos al expediente de los riegos del alto Aragón.

Yo añado—tengo que cumplir la ley y lo seguro es que en el mes actual se inaugurarán las obras.

Dió cuenta de que sigue las gestiones para conseguir la rebaja de las tarifas ferroviarias y de los fletes y afirmó que tiene impresiones favorabilísimas, por lo cual es probable que no haya que celebrar la asamblea anunciada a fin de tratar de este asunto.

Peticiones contradictorias
Varios almaceneros de cueros han visitado al Jefe del Gobierno para pedirle que se facilite la exportación de dicho artículo.

También le ha visitado una comisión de zapateros con el objeto de interesarle que se prohiba la exportación del mismo.

Una dimisión
El Delegado de Fomento en Marruecos, Sanz Soler, visitó al Ministro y le dió cuenta de las obras que se realizan en nuestra zona de aquel territorio.

Insistió en presentar la dimisión de su cargo. Ugarte prometió estudiar el asunto.

Lo que dice Dato
El Jefe del Gobierno manifestó a los representantes de la prensa que la Familia Real había llegado sin novedad a Sevilla.

Insistió en que el problema de las subsistencias no es tan grave como se dice, pues el Gobierno sigue adquiriendo trigo y en Barcelona ha bajado el precio de las harinas.

Dijo que hasta el miércoles próximo no se celebrará consejo de ministros.

Y, finalmente, aseguró que los últimos telegramas de Marruecos no acusaban novedad.

La franquicia del trigo
La «Gaceta» publica la Real orden del Ministerio de Hacienda declarando exentos del pago de los derechos arancelarios y de transporte los buques que traigan cargamento de trigo o de harina.

Análoga excepción disfrutará los expresados artículos cuando sean conducidos por las fronteras y los que se hallen en los almacenes en calidad de depósito, si lo solicitan sus dueños durante el plazo de cinco días.

Esta disposición estará en vigor desde hoy hasta el 30 de Junio.

El Conde de Sagasta
Ha marchado a León el Conde de Sagasta.

Conferencia
El Ministro de la Gobernación ha celebrado una larga conferencia con el de Marina.

Ignóranse los asuntos de que tratarán, pues ambos mostráronse muy reservados al terminar la entrevista.

Las obligaciones del Tesoro
El importe de la suscripción de las obligaciones del Tesoro ha ascendido hoy a 1.198,500 pesetas.

Echagüe
Ha marchado al campo el Ministro de la Guerra.

Regresará a Madrid el martes para asistir al consejo de ministros que se celebrará el miércoles próximo.

La Ley de las subsistencias
El Ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que Bugallal pondrá en vigor, en breve, el artículo tercero de la Ley relativa a las subsistencias.

El expresado artículo se refiere a la tasa del precio de los artículos de consumo y es necesaria su implantación porque sería peligroso conceder atribuciones a los Ayuntamientos para que ellos la establecieran.

Falta de trigo
El Gobierno ha recibido telegramas de las autoridades de Vitoria dándole cuenta de la falta de trigo en aquella provincia.

España en Marruecos
El periódico «La Tribuna» acoge el rumor de que el Gobierno francés ha impedido que el español realizase el acuerdo de que nuestro ejército ocupara a Tánger, por obrar España de acuerdo con Inglaterra.

Añade que el general Lyantey se opuso a la operación en virtud de una enérgica orden de su Gobierno.

Viaje de un exministro
Asegúrase que el exministro Villanueva se propone ir a Palamós antes que a Mallorca.

Visita a Azcárraga
González Besada visitó esta tarde a Azcárraga. Le encontró muy aliviado de la enfermedad que padece.

Otra conferencia
El coronel Barrera, jefe de estado mayor de la Comandancia de Tetuán, conferenció esta tarde con el Ministro de Estado.

Provincias

La Corte en Sevilla

Esta mañana llegaron Sus Majestades y Altezas Reales a Sevilla.

En la estación les recibieron el Cardenal Arzobispo de la Archidiócesis, el Capitán general de la región, el Capitán general del apostadero de Cádiz, las autoridades de todos los órdenes, las corporaciones oficiales, los maestrantes de Sevilla, los senadores y diputados a Cortes por la provincia, comisiones de todos los centros y entidades, los jefes y oficiales de los cuerpos, institutos y dependencias de la guarnición francos de servicio y los estudiantes con sus estandartes y banderas.

En la explanada exterior de la estación se agolpaba un inmenso gentío.

Al detenerse el tren el público prorrumpió en entusiastas vítores y aclamaciones.

Una compañía del regimiento de infantería de Soria con bandera y música tributó los honores y el Rey le pasó revista.

El Alcalde dió la bienvenida, en nombre de la ciudad, a la augusta Familia y entregó a la Reina, a la Infanta doña Beatriz y a la Princesa doña Luisa enormes ramos de claveles con lazos de los colores nacionales.

El Monarca saludó a las autoridades e inmediatamente organizó la comitiva que marchó, en automóviles, al Alcázar.

Escortaba a los Reyes un escuadrón del regimiento de Alfonso XII.

En todas las calles del tránsito se aglomeraba una extraordinaria multitud que, al paso de Sus Majestades, prorrumpía en vítores y aplausos.

Los balcones ostentaban colgaduras y desde muchos de ellos las señoras arrojaban flores al paso de Sus Majestades.

Las tropas no cubrieron la carrera. Una mañana espléndida contribuyó a aumentar la brillantez del recibimiento.

Los Reyes descansaron unos momentos en sus habitaciones y salieron para enseñar los salones y jardines del Alcázar a los Príncipes e Infantes.

Después los Infantes don Carlos y don Alfonso y el Príncipe Raniero, acompañados del general Aranda y del Conde de Grove, marcharon a la Capitanía general para efectuar las presentaciones correspondientes.

El Soberano, después de enseñar el Alcázar a los Infantes, salió en automóvil y visitó el chalet de la Sociedad de Tiro de Pichón y las obras del canal de Alfonso XII.

Al regresar a Palacio recorrió las calles céntricas de la población, siendo objeto de constantes demostraciones de simpatía.

Otras no icias

Incendio en un barco
Telegrafían de Barcelona que durante toda la noche se tuvieron en los muelles dos piezas de artillería para cañonear el barco depósito de carbón incendiado, en el caso de que se le rompieran las amarras, pero no fué preciso apelar a ese recurso extremo.

El barco siguió ardiendo hasta las siete de la mañana, hora a que se hundió.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son enormes, pues a bordo había tres mil toneladas de carbón.

Numerosísimo público presenció el fuego, desde los muelles, durante toda la noche.

El precio del pan
Comunican de Valencia que, con el objeto de evitar el aumento del precio del pan, la comisión del mercado ha acordado aceptar las proposiciones de los horneros referentes a no elevar el precio del pan, elaborándolo solo por piezas de kilogramo y medio kilogramo.

Accidente ferroviario
En Ponferrada un tren se precipitó sobre otro, descarrilando siete vagones.

Resultaron heridos el conductor de uno y los guardafrenos de ambos.

Los conflictos obreros
Dicen de Barcelona que han fracasado las gestiones que realizaba el Gobernador para evitar un rompimiento entre los patronos y los obreros yeseros.

Los patronos han declarado hoy el lockout, quedando en huelga forzosa ciento cincuenta obreros.

Carlistas y regionalistas
Según despachos de Barcelona los carlistas, que en las últimas elecciones combatieron energicamente a los regionalistas, se han unido con ellos para las próximas y presentarán una sola candidatura.

Una fracción considerable de los jaimistas no está conforme con esta fusión y há protestado de ella.

La cuestión obrera en San Fernando
Comunican de Cádiz que en el arsenal de la Carraca han sido admitidos ciento diez hombres que se dedicarán, bajo la dirección de los jefes de la Armada, al arreglo de la nave Norte de los talleres de la ribera para la confección de los envases de la pólvora con destino a los buques de la escuadra.

En breve empezarán los trabajos, para los que se ha pedido material.

Considerárase que, merced a tales trabajos, quedará solucionada la crisis obrera en San Fernando.

El vapor Tifis
Participan de Alicante que continúa el fuego a bordo del vapor belga Tifis.

Las llamas son menos intensas que los días anteriores, lo cual hace suponer que ha ardiendo todo el petróleo que había en los tanques.

Queda intacta la parte de popa. No hay peligro alguno porque están abiertas las carboneras y escotillas.

El conflicto de las subsistencias
Comunican de Albacete que el Ayuntamiento se constituyó en sesión extraordinaria para pedir la destitución del Gobernador civil por haber ordenado la intervención de la fuerza pública en los sucesos que ocurrieron ayer a causa del aumento del precio del pan.

El sujeto que resultó herido en tales sucesos continúa gravísimo.

Frente al Gobierno hay durante todo el día numerosos grupos en actitud pacífica.

La Junta de subsistencias se ha reunido nuevamente para tomar acuerdos.

Las víctimas de un incendio
Esta tarde se verificó en Alicante el entierro de las víctimas del incendio ocurrido en el vapor Tifis.

Asistió numerosísimo duelo, en cuya presidencia figuraban el Consul de Bélgica y la oficialidad del buque.

Varios tripulantes del mismo llevaban a hombros los féretros.

Un pastor protestante rezó las plegarias de su religión, en francés.

Una manifestación
En Avila, a causa de haberse anunciado la subida del precio del pan, verificóse una manifestación de mujeres, las cuales recorrieron las calles promoviendo gran alboroto.

El Gobernador y el Alcalde celebraron una conferencia y acordaron convocar a los tahoneros para estudiar el modo de resolver el conflicto.

Las manifestantes se dispersaron con orden en virtud de la promesa de que se solucionará el problema de modo favorable para el público.

Un crimen misterioso
Dicen de Burriana que a la entrada de aquel pueblo fué encontrado muerto, dentro de su carro, el cosario Pedro Rivet, que prestaba servicio entre Burriana y Castellano.

Presentaba una tremenda herida en el cuello. Ignórase quién sea el criminal.

Suicidio original
En Huelva se ha suicidado de un modo original el guardia municipal Francisco Alvarez.

Fué al cementerio, se metió en un nicho y disparó un tiro en la cabeza.

Ignóranse las causas que le impulsaron a tomar esta resolución.

Tenia esposa y varios hijos.

Muerte de una Condesa
Ha fallecido en Toledo la Condesa de Bornos.

Las subsistencias en Murcia
En Murcia se ha restablecido la tranquilidad.

En el Gobierno civil se celebró una reunión a la que asistieron el Gobernador y los almacenistas de harinas, aprobando las bases para solucionar el conflicto de las subsistencias.

Créese que no llegará a elevarse el precio del pan.

Vapor noruego
Participan de Bilbao que entró en aquel puerto el vapor noruego San Telmo, con cargamento de bacalao, atracando en el muelle de Uribitarte.

El Capitán del citado barco dice que a través de la zona bloqueada del mar del Norte y fué respetado por los submarinos alemanes, pues ostenta pintados en los costados grandes banderas de nación neutral, el nombre del buque y la nación a que pertenece.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Una multa
Varios periódicos dicen que las autoridades alemanas han impuesto una multa de cincuenta mil francos a los habitantes de Amberes por haber arrancado un pasquín en el que se daba cuenta de la victoria que obtuvieron los alemanes en Augustow.

Parte oficial ruso
Esta mañana se facilitó en San Petersburgo la siguiente comunicación oficial del ejército ruso:

Continúa la ofensiva en las vías de Olita. En la región de Grodov progresamos. Cerca de Ossovetz libró un terrible combate la artillería y ocupamos las trincheras enemigas.

En las inmediaciones de Kercefk ocupamos un pueblo, en el que se hallaba una brigada alemana, a la que obligamos a desalojarlo.

En los Cárpatos siguen los ataques infructuosos de los austriacos, principalmente entre Ondawa y el río Sam, donde les causamos enormes bajas y les recogimos los heridos.

En la Galitzia Oriental las retaguardias austriacas intentan mantenerse sobre el río Luka.

Ayer, en los Cárpatos y Galitzia hicimos prisioneros a cuarenta y siete oficiales y tres mil soldados.

Además nos apoderamos de dieciséis ametralladoras.

Del Parlamento francés
Telegrafían de París que en la Cámara de los Diputados, Paul Munier pidió que se tomara acuerdo respecto a su moción solicitando la derogación del estado de sitio político.

El Presidente del Consejo le contestó que dicho estado fué aprobado por el Parlamento y el Gobierno no cree que haya llegado la hora de levantarlo.

Sostuvo que el Gabinete no se ha apartado de las facultades que se le dieron y que la prensa puede emitir todas sus ideas, siempre que no encierran injurias.

Terminó declarando que el Gobierno está orgulloso porque sabe que el pueblo tiene la convicción de que se inspira en el bien público.

La Cámara le tributó una gran ovación. Munier se dió por satisfecho.

El bombardeo de los Dardanelos
Según las noticias oficiales facilitadas en Londres, continúa el bombardeo de los Dardanelos.

El vapor Dublín derribó un punto de observación en la península de Galipoli.

Otros buques han bombardeado las tropas reunidas en diversos puntos del golfo de Adramity, destruyendo seis cañones de campaña.

Viaje de un ministro
En Rotterdam se dice que el Ministro de Hacienda otomano marchó ayer a Berlín, encargado de una misión especial financiera.

El crédito francés y el alemán
El director del periódico «El Economista Europeo» publica un artículo en «Le Matin», de París, en el que prueba con cifras que carece de fundamento la afirmación de que el crédito alemán sea actualmente superior al francés.

Presenta un estado comparativo a fin de demostrar que en los mercados neutrales el crédito alemán pierde un cañon por ciento.

Parte oficial francés
La nota oficial de los ejércitos aliados facilitada esta mañana en París, dice lo siguiente:

Al Norte de Avras, cerca de Nuestra Señora de Lorette, recuperamos las trincheras avanzadas que perdimos anteayer e hicimos ciento cincuenta prisioneros.

El enemigo bombardeó nuevamente la catedral de Reims.

En la Champagne, al Norte de Sonain, en Mesnil y Vaucouis, rechazamos los contraataques de los alemanes y realizamos varios progresos, causando al adversario enormes pérdidas y haciéndole muchos prisioneros.

Somos dueños de la mayor parte de Voucuois.

Crisis económica en Austria
Dicen de Milán que, según telegramas de Viena, la población está alarmadísima a causa de las medidas que el Gobierno adopta para hacer frente a la crisis económica.

A causa del acaparamiento de los víveres por los alemanes escasean aquellos y los pocos que hay tienen precios elevadísimos.

La prensa pide que se prohíba la exportación.

Parte austriaco
El comunicado oficial austriaco facilitado hoy en Viena dice así:

Según los combates en los Cárpatos. En el desfiladero de Uszój emprendimos un violento ataque para apoderarnos de una altura que domina la línea protectora de los rusos y conseguimos un gran éxito tras una terrible lucha.

En un ataque de los rusos les hicimos cuatrocientos prisioneros.

En la Galitzia siguen los combates.

Llamamiento a filas
Dicen de Bucarest que el Gobierno ha presentado al Parlamento varios proyectos, entre ellos uno llamando a la quinta de 1916.

Repliegue de los austriacos
En vista de los éxitos obtenidos por los rusos en Galitzia los austriacos han tenido que repliegarse en la línea de Czernovitz Zaurin hasta Zureushal.

La intervención de Grecia
Los estudiantes de la Universidad de Atenas han celebrado una manifestación de simpatía a las naciones aliadas.

FERNANDEZ Y COMPAÑIA S. en C.

Proveedores de la Real Casa

GAN FÁBRICA A VAPOR

DE

Bujías esteéricas, macisas, huecas y espirales en colores (con patente de invención).

Fabricación en gran escala de todo lo concerniente al RAMO DE CERERIA, elaborado con toda perfección a la medida, peso y forma que se desee, por el antiguo y nuevo sistema a vapor.

Cirios, velas y codales esteéricos blancos y en colores e imitación a cera (vegetal).

Exportación a todas las provincias de España

Fábrica en Alcolea de Córdoba

Escritorio en Córdoba: Gondomar, núm. 1

SOCIEDAD UNION FARMACEUTICA CORDOBESA

DROGUERIA Y PERFUMERIA

La antigua droguería de la calle Conde de Cárdenas, núm. 26 (antes Letrados), se ha trasladado a la Sucursal hace tiempo establecida en la de Claudio Marcelo, núm. 8 (calle Nueva).

En dicha casa encontrará el público un completo surtido en toda clase de artículos referentes al ramo a precios ventajosísimos e inmejorables calidades.—No comprar sin visitar esta casa.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª María del Carmen Fernández y Biedma de Cañete

Falleció el día 7 de Marzo de 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Andrés el día 8 de los corrientes, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, como igualmente el aniversario solemne con vigilia, a las nueve, serán aplicados en sufragio de su alma.

Su esposo, hijo, madre, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

La prensa de aquella capital acentúa la nota intervencionista y afirma que la participación de Grecia en el conflicto sería acogida con satisfacción.

El patriotismo australiano
Dicen de Londres que el Ministro de Hacienda ha declarado que se extiende el patriotismo hacia Inglaterra.

Todos los hombres del Canadá, Australia y Nueva Zelanda se muestran orgullosos de sacrificarse para contribuir a restablecer la libertad de la raza inglesa y llegar a la victoria final.

Todos los australianos se hallan convencidos de que tienen el deber de ayudar a la madre patria y no existe ya duda alguna de que se apresurarán a la guerra con entusiasmo.

Otras noticias

Una conferencia
El Jefe del Gobierno de Portugal, después de celebrarse un larguísimo consejo de ministros, conferenció extensamente con el Presidente de la República.

Supónese que trataron del conflicto originado por la clausura del Parlamento.

Prisioneros en libertad
Comunican de Washington que el capitán del crucero Cleveland ha conseguido libertar, en Manzanillo, al Vicecónsul anglo-español en Acapulco y a otro español que fueron detenidos por orden de Carranza.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879

LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.

A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta casa son inmejorables, de las llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.

TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas a 30 céntimos.

Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

TELEFONO NUM. 31

Con este sistema los cuellos y puños quedan como ru.vos.—

Precio: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la

Camisería Inglesa de DON JOSÉ FABRA, Gondomar, número 3.

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y C.ª

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

(c) Milenio de Cultura 2006

